

中俄全面战略协作伙伴关系推向更高水平

习近平同俄罗斯总统普京举行会谈，强调扩大和深化务实合作

国家主席习近平20日在上海同俄罗斯总统普京举行会谈。两国元首就中俄关系及重大国际和地区问题深入交换意见，达成高度一致。两国元首对当前中俄关系全方位、多层次顺利发展表示满意，决定不断扩大和深化务实合作，把中俄全面战略协作伙伴关系推向更高水平。

习近平强调，中俄是友好邻居，也是世界舞台上的重要力量。中俄进一步发展全面战略协作伙伴关系，是促进国际公平正义、维护世界和平发展的需要，是两国共同发展繁荣的需要，也是世界多极化发展的必然选择。维护好、发展好、巩固好中俄关系是双方共同的历史责任。我们不能满足于现有成果，要始终不渝、坚定不移推动各领域合作不断取得更大成果。

习近平指出，中俄合作是全方位、多层次的。双方要再加把劲，努力实现2015年前双边贸易额达到1000亿美元的目标。对中俄务实合作，我们既推动量的提升，也重视质的跨越，通过建立中俄投资合作委员会、高级别专项小组等机制，推进经贸、投资、能源、高技术、航空航天、基础设施建设、民生等领域战略性大项目合作。要对接丝绸之路经济带和俄罗斯跨欧亚铁路建设，拉动两国经贸往来和毗邻地区开发开放，共享欧亚大通道和欧亚大市场。双方还要加强人文交流，特别是青年交往。

习近平强调，面对复杂多变的国际和地区形势，中俄要加强在双边及上海合作组织框架内安全合作，维护

两国和地区安全稳定。中俄两军要在联演联训、军技、反恐等方面深化合作，共同搞好中俄海上联合军演和上海合作组织成员国联合反恐军演。

习近平表示，明年是世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年。我和普京总统商定，举行庆祝和纪念活动，同世界各国人民一道，致力于维护二战胜利成果和战后国际秩序，决不允许法西斯主义和军国主义野蛮侵略的悲剧重演。

普京表示，俄中关系进入全面快速发展的新阶段。两国政府间合作机制有效运转，立法机构、军队、地方交往频繁，双边经贸和双向投资增势良好，其他各领域交流合作富有成果。我感谢习近平主席亲自关心和推动俄中关系发展，愿同习近平主席继续保持密切沟通和交往。俄方愿积极推进建设双方油气、核能、电力、高铁、宽体客机、金融等合作项目，愿增加对华油气出口。我高兴地得知，双方就东线天然气项目价格谈判取得重要进展，愿本着互利互惠原则同中方尽早达成最终协议。俄方支持建设丝绸之路经济带，促进交通基础设施互联互通，欢迎中方参与俄罗斯远东地区开发。两军合作很重要，应该继续加强。双方要扩大人文交流，办好今明两年俄中青年友好交流年。俄中在国际舞台上密切协作，是维护世界和平稳定的重要因素。俄方愿同中方加强在联合国、上海合作组织等框架内的协调和配合。

双方还就乌克兰、朝鲜半岛局势等问题交换了意见。
新华社



5月20日，国家主席习近平在上海同俄罗斯总统普京举行会谈。这是会谈后，两国元首共同签署《中华人民共和国与俄罗斯联邦关于全面战略协作伙伴关系新阶段的联合声明》。

新华社发

两国元首签署《联合声明》 在能源等多领域开展合作

会谈后，两国元首共同签署了《中华人民共和国与俄罗斯联邦关于全面战略协作伙伴关系新阶段的联合声明》，并见证了能源、电力、航空、通信、地方等多领域多项合作文件的签署。

两国元首共同会见了记者。习近平强调，刚才我和普京总统举行了非常深入的会谈，就双边关系重大问题达成高度一致，签署了一份指导两国关系今后发展的有分量的联合声明，还见证了一批涉及各领域合作文件的签署。双方将不断扩大和深化各领域务实合作，把中俄全面战略协作伙伴关系推向更高水平。我邀请普京总统今年11月来华出席亚太经合组织第二

十二次领导人非正式会议。相信普京总统金秋时节北京之行同样能取得丰硕成果。

普京表示，我同习近平主席的会谈是友好和建设性的，我们共同确定了两国关系发展宏伟目标。双方签署的一系列合作文件非常重要。俄方愿同中方共同搞好下阶段两国一系列重要交往和活动，深化各领域合作，积极推进战略性重大项目，共同庆祝世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年。我期待着应习近平主席邀请今年来华出席亚太经合组织领导人非正式会议。

新华社

中俄“海上联合

中俄“海上联合-2014”军事演习20日在上海正式拉开帷幕。

演习双方总导演向联合指挥部发布了演习背景态势，联合指挥部随即展开海上联合保交行动的作战筹划。记者在用海洋迷彩帆布伪装的联合指挥大厅看到，分属于作战、情报、通信、气象等不同编组的中俄双方指挥员，围着一张张作战部署图展开热烈讨论。大厅前方的大屏幕上，实时显示着参演部队的动态。

这次演习，中俄双方参演力量首次实现完全混合编组。“不仅联合导演部、联合指挥部的每个单元都由中俄指挥员组成，参演的3支舰艇编队也全部是两国舰艇混合编组。”演习导演部中方导演组组长王

超说，“这是中俄两国海军协同水平提升的重要标志。”

按照计划，在随后的6天内，中俄双方参演人员将进行筹划准备、实兵演练、总结研讨等不同阶段的演练。在实兵演练阶段，两国海军将演练锚地防御、联合对海突击、联合反潜、联合护航、联合查证识别和联合防空、联合解救被劫持船舶、联合搜救以及海上实际使用武器等课目。

这次联合演习是中俄两国海军落实两国元首共识，增进两国政治互信、加强两军友好务实合作的重要举措。中俄海军共派出各型水面舰艇14艘、潜艇2艘、固定翼飞机9架，以及舰载直升机、特战队等兵力参加演习。

新华社

-2014”军演正式开始

决心与信心

两国战略互信达到新高度

中俄“海上联合-2014”军事演习20日在上海正式开始，中俄两国元首出席演习开始仪式。“这标志着两国军事合作的深度和广度进一步提升，两国关系更加紧密，战略互信达到新的高度。”军事科学院研究员李抒音在接受记者采访时说。

李抒音认为，中俄两国海军连续3年在不同海域举行代号为“海上联合”的军事演习，表明海上联合军演已成为两国常态化、机制化军事合作形式。“从演习时机、参演兵力、演习课目看，能够传递出不少新的信息，反映出两国共同维护和促进本地区和平与稳定的决心与信心。”

这次演习开幕适逢俄罗斯总统访华及中国作为主办国在上海举行“亚洲相互协作与信任措施会议”第四次峰会。李抒音认为，这一安排彰显出中俄全面战略协作伙伴关系达到前所未有的水平。

据新华社

合作和友谊

鱼子酱、熏鱼、沙拉 别具一格的甲板招待会

参加“海上联合-2014”军事演习的中俄海军，18日、19日晚先后在导弹驱逐舰郑州舰和“瓦良格”号导弹巡洋舰举行招待会，庆祝双方在上海的再度相逢。

俄罗斯海军于19日晚在“瓦良格”号上用鱼子酱、熏鱼、沙拉等俄式美食款待中方海

军指挥官。同样的军旅生涯、密切的相互合作，拉近了双方距离。在铜管音乐的旋律中，他们如久别重逢的旧友，一起回忆起在联合演习中收获的友谊，显示出共同捍卫和平的决心。

据新华社

中华神盾、航母杀手齐亮相

宁波舰和被誉为“中华神盾”的052C型导弹驱逐舰郑州舰均为首次参加中俄联演。据海军军事学术研究所研究员张军社透露，此次军演中方除派出主力舰艇外，还将有苏-30、歼-10战斗机参演。

俄罗斯也有大批军舰陆续抵达上海，包括“瓦良格”号导弹巡洋舰、“潘捷列耶夫海军上将”号反潜舰、“快速”号导弹驱逐舰等。

对此，海军军事专家李杰指出，素有“航母杀手”之称的俄太平洋舰队旗舰“瓦良格”号导弹巡洋舰虽是已有25年舰龄的老舰，但“宝刀不老”。中新